

тах. Следует учесть, что именно на субъектов хозяйствования возложена обязанность доказывания размера документально не подтвержденных хозяйственных операций, совершенных с юридическими и (или) физическими лицами, в том числе зарегистрированными в качестве индивидуальных предпринимателей, фактически исполнявшими обязательства по сделке, для целей принятия к учету в ходе проверки фактически понесенных расходов и (или) фактически полученного дохода.

УДК 338.2 + 342

А.В. Дешук, И.Д. Климов

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ В КОНТЕКСТЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Сегодня защита экономических интересов является одной из важнейших задач любого государства, которая обусловила создание системы, обеспечивающей экономическую безопасность. Уровень ее обеспечения во многом предопределяет эффективность функционирования и возможности развития как отдельных отраслей системы национального хозяйства, так и государства в целом.

Экономика представляет собой сложную, многоуровневую, развивающуюся систему. Сама экономическая система состоит из малых экономических подсистем (субъектов) – домохозяйств, отдельных предприятий, групп взаимосвязанных предприятий, отраслей, подразделений и др. Для объединения указанных достаточно разнородных субъектов, связанных единой целью, необходима отдельная специально разработанная система, которая именуется финансово-кредитной.

Финансово-кредитная система является важнейшей экономической подсистемой и связующим звеном всех экономических отношений хозяйствующих субъектов ввиду особенностей входящих в ее структуру элементов: финансово-кредитных институтов, осуществляющих деятельность по формированию и исполнению государственного бюджета, кредитованию, выдаче займов, включая бюджетную и банковскую системы; финансовых средств внебюджетных фондов, предприятий, учреждений, организаций и граждан. В этой связи финансово-кредитная система нуждается в разработке комплекса мер безопасности, который в дальнейшем преобразуется в систему финансовой безопасности.

Общим объектом финансовой безопасности следует считать финансовую систему. С точки зрения определения рисков финансовой безопасности интерес представляют риски, возникающие в сфере финансов,

в состав которых включаются разнообразные совокупности бюджетно-налоговых, кредитно-банковских, денежно-валютных и других рисков.

Прежде всего важно понять, в чем заключается риск. Риски чаще всего рассматриваются как опасность, возможность, событие, неопределенность, угроза. Понятие «риск» можно описать как вероятность неблагоприятной ситуации или состояния, которые могут привести к ухудшению финансового положения организации или нанести ей ущерб. Выявление источников риска и их понимание – основа в управлении финансовым риском.

Одной из высокорисковых сфер финансовой системы является банковская система, в которой риски могут возникать по ряду как внешних, так и внутренних факторов. Соответственно, в зависимости от сферы влияния все банковские риски можно классифицировать на две группы: внешние и внутренние.

К внешним принято относить риски, которые напрямую не связаны с деятельностью субъектов и участников банковских правоотношений. Речь идет о политических и социальных, экономических и других ситуациях и, соответственно, возможных потерях банка и его клиентов, возникающих в результате воздействия внешних факторов: начавшейся войны, революции, неустойчивости политического режима, национализации, приватизации, запрета на платежи за границу, консолидации долгов, введения эмбарго, отмены импортной лицензии, обострения экономического кризиса в странах, стихийных бедствий (землетрясений, наводнений, пожаров) и др. В настоящее время экономики союзных государств испытывают серьезное давление со стороны других стран ввиду наложения санкций в разных отраслях экономики, что, в свою очередь, может отражаться на банковской системе из-за потенциального отключения ряда коммерческих банков от международной межбанковской системы передачи информации и совершения платежей SWIFT, а также риска проведения международных банковских транзакций.

Таким образом, можно выделить следующие основные виды внешних банковских рисков: страновой риск, который непосредственно связан с международной деятельностью банков, валютный риск и риск стихийных бедствий (форс-мажорных обстоятельств).

К внутренним принято относить риски, которые вызваны деятельностью самого банка, клиентов (заемщиков) или конкретных контрагентов, например: неплатежеспособность клиента, банкротство клиента банка, отказ клиента от платежа, неуплата долга в установленный срок, изменение цены на товары клиента после заключения контракта и др. На уровень внутренних рисков влияют предпринимательская активность руководства самого банка, выбор оптимальной маркетинговой стратегии, политики, тактики и другие факторы. Кроме того, на внутрен-

ние риски оказывает влияние ненадлежащее внутреннее функционирование организации, т. е. ошибки персонала, непредусмотрительность в принятии решений управляющими лицами, риск того, что банковская система вознаграждений не обеспечит соответствующего стимула для поступления новых средств в оборот, риск мошенничества и др.

Для управления рисками, связанными с заемщиками, считаем целесообразным использовать методики оценки платежеспособности заемщика, основанные на присвоении каждому заемщику индивидуального рейтинга, разработанные на основе обобщения уже имеющегося опыта. Данные методики должны оценивать как финансовое состояние заемщика, так и качество обеспечения. В этой связи предлагаем создать в банках комитет по координации – специальное подразделение, занимающееся процессом управления банковскими рисками при проведении кредитных операций и обеспечивающее согласованность в работе структурных подразделений банка путем установления между ними межуровневых коммуникаций в процессе управления рисками. Помимо организационной функции на комитет целесообразно возложить функции по разработке и систематизации внутрибанковского методологического обеспечения, регламентирующего управление рисками при проведении кредитных операций.

Следует отметить, что в Республике Беларусь основным нормативным правовым актом, которым определены требования к организации системы управления рисками в банках, небанковских кредитно-финансовых организациях, является постановление Правления Национального банка Республики Беларусь от 29 октября 2012 г. № 550 «Об утверждении Инструкции об организации системы управления рисками». Вместе с тем для системного управления финансовыми рисками банковской системы необходимо продолжить работу по совершенствованию деятельности субъектов и участников банковских правоотношений, направленную на классификацию и идентификацию угроз, анализ, синтез и оценку, а также разработку методов и способов их обнаружения и противостояния им.

УДК 657:34

Н.М. Дорошкевич

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И ОТЧЕТНОСТЬ В ОБЛАСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Реализация задач обеспечения комплексной системы устойчивого и безопасного развития субъектов хозяйствования предполагает всестороннее использование всех имеющихся внутренних и внешних ресур-

сов, развитие инструментов экономической безопасности на всех уровнях хозяйственной деятельности.

Экономическая безопасность в любой из отраслей экономики определяется степенью защищенности всех хозяйственных процессов субъектов хозяйствования, включая обеспечение и контроль качества, минимизацию внешних и внутренних угроз и факторов, неблагоприятных для безопасной экономической среды и т. д.

К внешним факторам можно отнести социально-экономические, политические, природно-климатические, экологические условия, имеющиеся природные ресурсы, существующую законодательную базу, конкурентную среду, инвестиционный климат и др.

Внутренние факторы характеризуются видом деятельности, хозяйственно-экономическими целями, уровнем существующей системы управления, степенью организации учета и отчетности и др.

Таким образом, надлежащая система экономической безопасности субъекта хозяйствования должна решать задачи повышения экономической эффективности деятельности за счет рационального использования всех имеющихся ресурсов; поддержки постоянного роста и развития, обеспечивающих устойчивость такого развития и защиту основных экономических интересов; рационального текущего и перспективного планирования; прогнозирования, раскрытия и нивелирования как внутренних, так и внешних угроз в области экономической безопасности; разработки превентивных мер предупреждения возможных угроз и роста их уровня; исследования последствий возможных рисков хозяйственной деятельности; организации надлежащей системы контроля, бухгалтерского учета и отчетности в соответствии с принятой учетной политикой.

Именно бухгалтерский учет как система непрерывного сбора, документирования и обобщения информации о хозяйственной деятельности, требованиях и обязательствах обеспечивает контроль качества хозяйственных процессов. На основе данных бухгалтерского учета формируется последовательная и актуальная информация о возникающих внешних и внутренних факторах и угрозах для устойчивой и безопасной деятельности.

В частности, такая бухгалтерская информация исключает возможность прямых хищений (внутренний фактор), позволяет оценить целесообразность и рациональность использования имеющихся ресурсов на текущем и перспективном этапах (внешний фактор).

Таким образом, бухгалтерский учет можно рассматривать как одну из основных функций управления, направленную на обеспечение экономической безопасности, а вопросы организации бухгалтерского учета – как один из главных элементов обеспечения экономической безопасности.